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. Herzlich Willkommen!
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. Schriftliche Addition 62
Schriftliche Addition ohne und mit Ubertrag,
Addition von Kommazahlen,
Uberschlagsrechnung,
Sachaufgaben

. Geometrische Kérper 69
Wiirfel, Quader, Prisma, Kegel, Zylinder, Kugel,

Ansichten im Raum, Baupldne und Bauwerke,
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Représentanten fir Gewichte, Wdgen,
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Schriftliche Subtraktion ohne und mit Ubertrag,
Ergdnzungsverfahren,

Rechenvorteile,

Probe durch Addition,

Sachaufgaben

. Zeig, was du kannst! 86
Wiederholung der Kapitel 11 bis 14,
Knobelaufgabe

. Umfang, Flachen und Muster g2

Messen von Umfangen, Parkettierungen,
Muster, Ornamente, Orientierung auf Karten
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Schlasselbilder, Umfragen,

Balken- und Séulendiagramme,

Grundbegriffe der Wahrscheinlichkeit,

Zufallsexperimente

. Zeitpunkt und Zeitdauer 100
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Rechnen mit Zeitmafien

. Rechentricks 105
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vorteilhaftes Rechnen

. Zeig, was du kannst! 109
Wiederholung der Kapitel 16 bis 19,
Knobelaufgabe
Subtraktion: Abziehverfahren 115

Fachbegriffe 118




So funktioniert dein Mathematikbuch

Jede Aufgabe hat eine Nummer.
Daneben steht die Anweisung.

Bei der Eule findest du
wichtige mathematische
Begriffe.

besten, wenn du immer=,
_Form!"

Cedric und seine Freunde begleiten dich durch das Schuljahr.
Jedes Kapitel beginnt mit einem Bild aus ihrer Abenteuergeschichte.



1. Herzlich Willkommen!

Schau das Bild genau an und beantworte die Fragen.

Das Schloss hat 100 Zimmer.
Die Angestellten bewohnen 40 davon.
Ihr kénnt euch aussuchen, in welche
der freien Zimmer ihr einziehen wollt

a) Wie viele Zimmer hat das Schloss? & L/ Q

b) Wie viele Zimmer sind noch frelf@ \\
c) In jedem Turm stehen 5 Sluhﬁe X?

d) Das Schloss hat auf jefie
Wie viele runde Fenst

e) Von den 40 Pers
Wie viele Mdn

Denke dir selbst Fragen aus und _
schreibe sie mit den passenden _F: Wie viele Fens{er smd eckig?
Rechnungen und Antworten in dein Heft. : '

Sachaufgaben lisen, Sachaufgaben erfinden
1) Abenteuergeschichte - LH ] 5



1. Herzlich Willkommen!

1  Welche Zahlen sind dargestellt?

Q)  — C) | — Z ... Zehner
00000 000 — E ... Einer
1Z|E _—

d)

18
b) p—r—ru |

2  Stelle die Zahlen dar.

>3}

ist gréper als

3 Setze <, > @ichtig ein.
A

35 535 50 60-10 50 60 20+40
69 # 0 80 100-50 60 20 30+30
12 @12 \ 0+10 90 70-30 40 90 80+20
. 60 49 __ 4O+40 20 80-30 30 50 30+10

.
[ Bleib in Form!

T

% T N N N
(5 —{ 10— 15— 20 }— 25

100 {95 —{ 90— 85 — 80 |— 75 |

Darstellung und Vergleich von Zahlen im Zahlenraum 100
6 4) Der Abschnitt “Bleib in Form!" greift hier und auf jeder zweiten folgenden Seite grundiegende Fahigkeiten und Fertigkeiten wieder auf, die langfristig geiibt werden sollen.



i He.r_z_lijczh Willkommen!

Rechne. Was fallt dir auf?

5+ 3= 7- 4= 1+ 8= 9- 5= 2+ 7=
50+30= 70-40= 10+80= 90-50= 20+70=

Ergdnze immer auf den ndchsten Zehner.

a) 36 b) 67 e) 43 h) 26
c) 25 f) 59 ) 95 /

o) 36+4=40
d) 78 g) 31 0
Rechne. $®
a) 3+74= c) 71+6= o) 2+43=- ('
6+21= 3+46= 1+ @
52+ 4= 24+ 3= é-

b) 28+4= d) 6+47= e %‘ﬁ+ 4\
35+9= 76+ 9= 0 +

89+6= 5Q‘ <

Rechne. 6

rechne ich 43+2.

a) 64-3= =6= ) 79-2= g9) 45-3= ) 26-6=
97-5= & 23-2= 94-3= 57-4= 32-2=
b) 41 30 d) N 51-3 h) 91-6= ) 73-6=
- 64-8= 82-7= 90-7=
AN |
ial:485 — runter ,
Schreibe die Zahl 35 auf einen Zettel. a5 _I_ J—:——| T [
i |

Wirf einen Wirfel.
Zieh die geworfene Zahl ab.
Schreibe die neue Zahl auf den Zettel.

i

&)
i
o
Lo
|

213 -

|
u
!

g

|
.'
LI

Wiirfle so oft, bis du genau auf 0 kommst.
Das Spiel kannst du auch mit anderen Kindern um die Wette spielen!

J

Rechnen im Zahlenraum 100, Verwenden von Tauschaufgaben
3) Fragen Sie die Kinder, ob ihnen die Tauschaufgabe leichter fallt.
5) Gruppenspiel: Wer weniger Wiirfe braucht, gewinnt. 7
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1. Herzlich Willkommen!

Lése die Aufgaben.
Wie rechnest du?

a) 31+24= b) 23+36= ©) 33+64= d) 63+15= e) 36+51=
62+17= 45+31= 11+72= 43+26= 32+32=
75+24= 62+25= 47+51= 76+13= 61+38=

Lése die Aufgaben.
Wie rechnest du?

a) 36-24= b) 29-17= c) 6h4-34=
58-51= 94-72= 90-76=
74-33= 88-45= 63-51=

Ein Hotel hat zwei Parkplatze.
Auf dem vorderen Parkplatz kénnen 26 Auto
auf dem hinteren nur 13.

a) Wie viele Parkplatze gibt es msge@
b) Wie viel mehr Parkplatze glbt

Ein Hotel hat zwei Stockw 0
Im ersten Stock sind 34 Zi h Emfoche Skizzen ]

im zweiten Stock sind qcht er weni helfen S Boshiian
a) Wie viele Zlmm 2 Sto

b) Wie viele Zlmmer das H esamt? 3 e
Ein Hote h&

Im blaue r nschen Platz

Das s eute m . ils'im grinen Saal Platz haben.

) Wie viele Leu |m grinen Saal Platz?

b) Wie viele L@(onnen gleichzeitig speisen?

—
| Bleib in form!

-. n A H ’
. | 0 0 foo

Rechnen im Zahlenraum 100, Sachaufgaben
1) 2) Partnerarbeit: Die Kinder beschreiben einander wechselseitiq ihre Rechenstrategien.
4) 5) Fordern Sie die Kinder auf, eine Skizze anzufertigen.



1. Herzlich Willkommen!

-

Die Kinder rechnen die Aufgabe 34 + 19 auf verschiedene Weise.
Erklare.

e & 34+19= 7 34+19= 7
211'13:;: € 30+10=f+0} 5 34+20=54
K| A @ 4+ 9=13
Nora L Aron

2  Lése die Aufgaben. \@

Wie rechnest du?

a) 28+14= b) 77+16= c) 49+35= Q@ 12+19=
39+32= 53+28= 16+27= 29+29 39+13=
65+15= 64+19= 38+460 75+18=

3 Lése die Aufgaben. &ﬁ \\Q

Wie rechnest du?
a) 40-16= ) 75-38= ) 62-2 ) 94-68= e) 40-23=

62-25- Q* % 92-35= 64-28=

91-53= 44-26= #3-57=

&’ —

s
In der Klasse, s b sind fanf Ki Q weniger.

a) Wi vi&]er sind er Klasse 3 b?
b) éﬁ Kinder i beiden Klassen zusammen?

5  Im Bus sitzer/ der. [Fur mich ist es leichter, ]

caule steigen 25 Kinder aus. wenn ich eine Skizze mache!
énder sitzen noch im Bus? \

Wie vi
&
6 @ulbus sitzen viele Kinder.

er ersten Haltestelle steigen 17 Kinder aus,
an der zweiten 24. Jetzt ist der Bus leer.

4 InderKlasse 3 a 24 Kin

L
i
e
=

Wie viele Kinder waren zu Beginn im Bus?

Rechnen im Zahlenraum 100 mit Zehneriiberschreitung, Sachaufgaben

1) Lassen Sie die Kinder ihre eigenen Rechenwege beschreiben.

2) 3) Partnerarbeit: Die Kinder beschreiben einander wechselseitig ihre Rechenstrategien. g
5) 6) Fordern Sie die Kinder auf, eine Skizze anzufertigen.
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10

Finde die Rechenpakete und setze sie fort.

a) In diesem Rechenpaket
bleibt die erste Zahl immer gleich,
die zweite Zahl wird immer um 2 gréfer.

b) In diesem Rechenpaket

wird die erste Zahl immer um eins gréfer,

die zweite Zahl immer um 2 gréper.

1. Herzlich Willkommen!

c) In diesem Rechenpaket
wird die erste Zahl immer um funf gréfer,
die zweite Zahl bleibt gleich.

d) Indi @uenp e

er (& Zahl im m eins kleiner,
die te Zahl immer um eins gréfer.

Muster:

Zusammenhange in Rechenpaketen
1) Kldren Sie mit den Kinderm, wie sich das Ergebnis jeweils verandert. Warum?
2) Die Kinder verwenden das sprachliche Muster aus 1)

—
| Bleib in form! !




1. Herzlich Willkommen!

Schreibe die Malrechnungen.

a) 6+6+6 b) 4+4+4 e) #+7
g)' 3;-'6%= 18 c) 9+9 fy 3+3+3+3+3+3
| d)5+b+b4babababababas @) 8+8+8+8

Rechne. Nutze die Kernaufgaben.

Umkehraufgabe
* 20:2  40:5  35: 5
: : 8:2 50:5 30:10
20: 1810 5 71 10:2 14: 2
Drei Zuhlen&fgaben.

) Q . b o @ )
P 16= 2[4
@24 24 :6= 4 & . | o _ @

@ ©%9g

Multiplikation: Kemaufgaben, Tausch- und Umkehroperationen
2) Wiederholen Sie mit den Kindern die Kemnaufgaben der Multiplikation.
5} Tauschaufgaben der Multiplikation und die jeweiligen Umkehraufgaben. 1 1
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(AUFGABEN-WERKSTATT

Gasthaus Eiserne Pfanne T i
Im Gasthaus Eiserne Pfanne gibt es I = o Y P
I e

N
/|

ein Restaurant und acht Gastezimmer.
Im Restaurant stehen neun Tische mit je sechs Stihlen.

In jedem Gastezimmer stehen ein Tisch und zwei Stiihle.

Reiner hat eine Skizze vom Gasthaus gezeichnet. ijm) | '- o g':

Mach selbst auch eine Skizze in deinem Heft. Lo

@t

]
Die Kinder haben sich Aufgaben zum Gasthaus Eiserne Pf ngeda ‘
Lése die Aufgaben und entscheide bei jeder, ob sie leic schwi Q
a) Hanna: ,Wie viele Tische stehen im Gasthaus?" OO 0O
0 ol lo of "o of o
: 00 00
00 00

b) Florin: ,Wie viele Stihle stehen im Restaur r@

c) Bernd: ,Das Restaurant ist zur Halfte v <\ £ OO OEO
Wie viel dste sin 2" :
ie viele Gdste sind da \ s'e s e

d) Paul: +Ein Tisch hat vier Bei f
Wie viele Tischbeine gibies’

@] © 0 OO0 @]
RN b

e) Leona: ,Der Wirt méch e Tische gr iclreinigen.
Fir einen Tisch b ht er 10 Minuczn.

Wie lange @l es, alle T@ zu putzen?"
le 5tih

f) Helmut: ,Vier S

N

le sinf{ in Prdnung?"

Sachaufgaben erfinden und lasen
3) Altemative Partnerarbeit: Die Kinder erfinden 5achaufgaben, der Partner/die Partnerin |0t sie.



2. Za hl.e n bis 1000

Cedric und Nora mussen die Kisten zdhlen. Wie wirdest du diese Aufgabe l6sen?
Sprich mit einem anderen Kind dariiber.

W
Einer Zehner

Tausender

Zahlenraum 1000; Bindelung
1) Geben Sie den Kindern die Gelegenheit, eine groBe Menge Wiirfel (> 100) zu strukturieren. Die Kinder sollen zuerst schatzen, wie viele Wiirfel es sind. piH] 1 3
3) Lassen Sie die Kinder die Mengen mit Legematerial bilden.



14

2. Zahlen bis 1000

Lege diese Zahlen mit Legematerial.
Sprich und schreibe die Zahlen.

[ dreihundertvierzehn J c)

a) 581 b) 218

d) 640

Lege und beschreibe.

a) Ich habe drei §
4 | 2 | 3 dazuget. '

S . ) ff—Bui-ei-l.). in form! |

e #imer das Doppelte.

Das Doppelte: | 16 ’ ‘ ‘ | | | ‘ |

Zahlenraum 1000: Stellenwerte
1) komigieren Sie Zahlendreher bei der Aussprache.
3) Lassen Sie zumindest die erste Aufgabe mit Legematerial ausfiihren.



2. Zah l.e-n_ bis 1000

1 Welche Zahlen sind hier dargestellt?

e
a ) Y
* 1 1 1
B ]
e yg—

W

3 Stelle ie@
O)é
_ LI T [ [ ] 300 509
a) 435 [Nl | | || | == © 9
_____ ; N d) 150 h) 280

dar.
“5:,h b) 217 f) 318

: e) 263 i) 384
.
4 e die Zahlen und stelle sie dar.
dreihundertzwanzig d) zweihundertneunundsechzig
b) einhundertvierunddreifig e) dreihundertacht
c) vierhundertsiebzig f) sechshunderteinundvierzig

Zahlenraum 1000: Reprasentation und Aussprache
2) Lassen Sie die Kinder die Zahlen schreiben und aussprechen.

15



1 Welche Zahlen sind hier dargestellt?
Zeige die Zahlen.

o [ [ et
4

bl [(H 2T

Stellentafel,
Quersumme

4 Finde die gesuchte

Es sind nur dreist , also Zahlen von 100 bis 999.

d) Was ist die gropte Quersumme,
die eine dreistellige Zahl haben kann?

e) Wie lautet die kleinste Zahl,
die man aus den Ziffern
2, 9 und 4 bilden kann?

) F'rB—i-eil.)._in form! |
26 | 50 | 100 | 800 | 500 |

verars B | = | = | = | = | =] == |

Zahlenraum 1000: Stellenwertsystem, Zahlbeschreibungen
Tipp Zahlenkartenspiele B TH
1 6 4) Wiederholen Sie mit den Kindem den Begriff Quersumme.



2. Zahlen bis 1000

1 Welche Zahlen sind auf dem Zahlenstrahl markiert?

( 1000
(100 | 100 | 100 | 100 | 100 ] 100 |
| | | | | | | | | | | | |

c|:|1c|}o|2c|)olllllscl}oll
a) y b) ¢ c) ! d) t

o) 50|

2  Zeichne einen Zahlenstrahl von 0 bis 1000 in dein
Markiere und beschrifte die ganzen Hunderter.

3  Welche Zahlen sind auf dem Zahlenstrahl maridgrs

%

5  Zdhle in Si@

a) Zah Oer-Schritten von 0 bis 1000. . NS
100er-Schritten von 1000 bis 0. ) 0,100, 200, 300, ...
(o} &l n 250er-Schritten von 0 bis 1000. '
dhle in 20er-Schritten von 300 bis 400.
e) Zahle in 10er-Schritten von 800 bis 700.
f) Zdhle in 50er-Schritten von 1000 bis 0.

Zahlenraum 1000; Lineare Reprasentation auf dem Zahlenstrahl
2) Achten Sie auf genaue Ausfiihrung der Zeichnungen.
5) Schrittzahlen unterstiitzt die operative Strukturierung des Zahlenraums. 17



. Zahlen | bis 1000

‘1 Welche Zahlen sind auf dem Zahlenstrahl markiert?

a) b) c) d) e) f)
v v v v v v

400 410 420 430 440 450 460 470 480 490 500

2 Zeige die Zahlen am Zahlenstrahl. gb

705, 716 ,733, 751, 777, 793 /

700 710 720 730 740 750 760

3 Spiel: Zahlen zeigen * A
e e . . . 8n

Ein Kind nennt eine Zahl, das andere Kind muss m@ ;
Dann zeigt das Kind eine Zahl, das andere Kind@ ie. g
200 300
__ o N
4 Wie lauten die Nachbarzahlen?

a) 357 Q‘Z %@ c) _695
= . i
350 0 @ﬁo 690 700

5 Nennedle% rzahlen.
a GQ &b) 481 e)399  h) 1000

€)200 ) 243 i) 178  Nachbarzahlen o

_ d)968 @530 ) 619
ol\‘ ‘ % : : e -
-4 | Bleib in form! )
t dir die obere Aufgabe beim Lésen der unteren?

6= b) 2-7= c) 2-8= d) 2:4= e) 2:9=
6= 47= 4-8= 4el= 4-9=

Zahlenraum 1000: Zahlenstrahl, Nachbarzahlen
18 3) Das Spiel kann auf beliebigen Abschnitten des Zahlenstrahls gespielt werden. B-LH ]



2. Zahlen bis 1000

1 Wie kénnte die markierte Zahl lauten?
* Wadhle jeweils aus den angegebenen Méglichkeiten.
Begrinde deine Entscheidung.

q) 526, 748 oder 804? b) 190, 432 oder 5077 C) 498, 574 oder 749?
| | | | - | I | | | L | | | ! | o
T T L E L b R (N
0 1000 0 1000 0 1000

2  Erstelle selbst Zahlenstrahlratsel wie in Aufgabe 1
* und gib sie einem anderen Kind zum L&sen.

lhr braucht:
1 Warfel, Papier, Stift 0

Vorbereitung: @
Jeder schreibt eine Stellentafel.

Spiel:
Wirfelt abwechselnd: PR
Wiirfle und schreib deine Zahl at
freie Stelle. o ¢
Du beginnst bei den Eindtn,
Runde schreibst du die Ze. Spielvariante:

die Hunderter. ; % ¥ Die kleinste Zahl gewinnt.
Spielende: % @ ¥ Spielvariante:
er chriftet@ erden Du darfst dir die Stelle immer selbst

3 Warfelspiel: Wer hat die gréf3ite Zahl? (2-4 Spieler: I

H|Z|E _H|Z|E

aussuchen, musst also nicht bei den
Einern beginnen.

5  Zahlenbande gesucht!
: + Uber eine ganze Zahlenbande
ist um 10 gréBer als 6387 weify man Folgendes:

hl ist um 2 kleiner als 10007? e Sie sind alle kleiner als 500.
. . o e Jede der Zahlen besteht aus
A N ahl ist um 100 kleiner als 4387 drel Zittarn.
‘ Zahl ist die gro|3te Nachbarzahl e Die drei Ziffern jeder Zahl
yvon 5177 sind gleich.
f) Welche Zahl ist doppelt so grof3 wie 5007 Wie viele solche Zahlen gibt

g) Denke dir selbst drei Ratsel aus! es und wie heiflen sie?

Zahlenraum 1000 Schatzen, Zahlenratsel
1) Lassen Sie die Kinder zuerst herausfinden, welche 7ahlen die Striche markieren.
3) Sprechen Sie mit den Kindem: Auf welchen Wurf kommt es bei diesem Spiel und bei den Varianten an? 19



1 Beim Tausenderschiefen missen zwei Pfeile zusammen 1000 Punkte erzielen.
Welches Feld sollte Cedric mit seinem zweiten Pfeil treffen?

Cedrics Freunde haben mit i %s en Pfe e Felder getroffen:
a) Linn: 300 b) Phil 0 : 900 d) Aron: 500
Welche Felder sollten sie mivihrem zweiten Gchuss treffen?

2 Rechne. Was fclltdmg e
a) 30+ 20= ) 10@ c) 70- 20= d) 60- 40=
+ 700-200= 600-400=

3oo+zo 0
3 Rechre
400+300% &oo ~200=

650+40= 850-30=
~ 300+500= 0 400-300= 720+30= 530-20=
. Bleib in form! ’
@dir die obere Aufgabe beim Ldésen der unteren?
a) 10-4= b) 5-8= c) 5-6= d) 2-8=
9-4= 4-8= 6-6= S5

Kapfrechnen im Zahlenraum 1000: Nutzen von Stelienwerten und Analogien
2 0 1) Das Spiel kann mit einer Zielscheibe und Biiroklammen anstelle von Pfeilen in der Klasse nachgespielt werden. PLH |



3. Kopfrechnen im Tausender

a) 254+ 30= 10 100er, 10er und 1er!
b) 423+100= 102 (55" oo™ K
c) 165+ 20=
d) 302+ 60= e) 671+200= f) 516+ 40= g) 225+300=

Lege und rechne. [ Verwende nur J

Lege und rechne.

a) 453- 20= c) #34-300= e) 682~ 50‘
b) 385- 40= d) 276- 50= f)y 564~ 10% -600=
Rechne. Wie hilft dir die obere Aufgabe beim Lésen teren’A

a) 35+12= ) 15+43= é&+14~ 9 25+32=
435+12= 615+43= 3 5 825+32=

b) 65-31= d) 88-35 $ h) 19-16=
265-31= ?33% 419-16=
Rechne
a) 160+ 20= Q14+33~ c) 682- 40= d) 465-21=
758+ 40= 0 852+16 715-100= 798-145=
315+600= $ 253- 20= 364-53=
522+300= %« 491- 80= 976-44=
904 @ &41+23= 678-300= 825-12=
Recé 0
a) 35«'++17 b) 742-18= c) 819+68= d) 472-64=
543+29= 685-48=

7  Andrea hat 258 € in ihrem Sparschwein.
Sie nimmt 45 € heraus.
Wie viel Geld ist noch im Sparschwein?

Denke dir selbst eine Rechenaufgabe mit Zahlen bis 1000 aus
und lése sie im Kopf.

Kopfrechnen im Zahlenraum 1000: Nutzen von Stellenwerten und Analogien
1) Zum Nachlegen eignet sich auch Spielgeld. 2 1
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P
L\

3. Kopfrechnen im Tausender

Ergtnze. Was fallt dir auf?

a &g+8= 10
80+ = 100
800+ =1000

b) &+
50+
500+

= 10 e} FrE= 10
= 100 70+ = 100
=1000 700+ =1000

Ergénze immer auf den ndchsten 100er.

a) 190

a)_[1/9[01+[1/0]=[2]00]

Erganze immer auf den ndchsten 100er.

a) 89

b) 150

b) 275

Rechne. Wie rechnest du?
b) 480+40=

a) 180+30=
350+70=
790+50=

240+80=

Rechne. Wie rechnest dU?Q
1000-10

a) 500-20=
900-60=
400-30=

Ergénze die Z

c) 270
d) 490

e) 180 h) 430
f) 950 i) 62
g) 860 i)

d) 1+

10+
100+

= 10
= 100
=1000

B

Kopfrechnen im Zahlenraum 1000: Nutzen von Stellenwerten und Analogien
4) 5) Thematisieren Sie das Weglassen und Wiederanfiigen der Null. Wann und warum ist das maglich?

c) 394 @91 f) 989
i

c) 9 = 0= e) 90+40=
790+60= .,&3 0= O 0+90= 230+80=
*\ ysmgo— \ 760+70= 680+50=
c)%— = d) 730-60= e) 380-20=
e -50= 470-80= 120-70=
6 350-80= 610-40= 540-80=

1000 1000

380
50 700 530

J—

Bleib in Form!



3. Kopfrechnen im Tausender

Finde Malrechnungen zu diesen Bildern.

| |
P % o)

o) 13[-2000=6/00

100

Lege und rechne.
a) 4-200= b) 2-500= c) 600:2= o

Finde die fehlenden Zahlen. ()*

Du kannst mit Legematerial arbeiten.

100= 2- 1000= 2- .
100= 4- 1000= u&’b
100= 5- 1000439 @= 3. f) 500=10-

100=10- Qeﬁ
Rechne. Was fallt dir cuf?
Du kannst mit Leger%at urbeitil‘e

a)  4:2= 6=3=6 ) 8i4= d 9:3= e) 10:5=
40:2= * 60:3= 80:4= 90:3= 100:5=

4o§° : 800:4= 900:3= 1000:5=
In einer Packurﬁbzoo Zahnstocher.

Wie viele ZQQ er sind in drei Packungen?
6 In&i ;Eung sind 50 Buroklammern.
glx droklammern sind in sieben Packungen?
7z rr Blimel kauft 120 Pinnnadeln far das Buro.
Er teilt sie auf vier Mitarbeiterinnen auf.
Wie viele Pinnnadeln bekommt jede?

a) 100= 1- b) 1000= 1- (& wo0-
.9 4

Kopfrechnen im Zahlenraum 1000: Multiplikation und Division
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' D) 3. Kopfrechnen im Tausender

Runden auf ganze Zehner
01234567819

Bei 0, 1, 2, 3, 4 an der Einerstelle runden wir ab, ‘ ]
bei 5, 6, 7, 8, 9 an der Einerstelle runden wir auf, abrunden aufrunden

1 Runde die Zahlen auf ganze Zehner. Eiirdas Zéichen

~ sagt man

a) 618 b) 324 e) 813
_________ c) 501 f) 293
....... d) 996 g) 465

Runden auf ganze Hunderter

Bei 0, 1, 2, 3, 4 an der Zehnerstelle runden wi QQ

bei 5, 6, 7, 8, 9 an der Zehnerstelle runde
2 Runde die Zahlen auf ganze Hunq@&¢
a) 618 b) BGQ* e) 9 Q h) 67 P——
618~600 @ %3 J'; g; Dhanitg

3  Runde die Zahlen ane Hul e
und rechne ein(Ub rschlag. (.

T O @ b) 354+412 ) 582-114  h) 629+162
0 L ) 723-196  f) 2124286 i) 412+453

d) 971-265 g) 85+437 j) 555-365

l Bleib in form! ]

5 Zdhle in 8er-Schritten

von 0 bis 80 und zuriick. gy

Kopfrechnen im Zahlenraum 1000: Runden auf Zehner oder Hunderter
3) Wiederholen Sie mit den Kindem den B_E_gliﬁ,i]hels(hlag" baw.  Uberschlagsrechnung”
2 4 4) Besprechen Sie mit den Kindem, wann Uberschlagsrechnungen ausreichen und wann das Ergebnis genau sein muss.



4. Plus und Minus im Tausender

Cedric hat eine Ladung mit 134 Pfeffersdcken bekommen.
257 waren schon im Lager. Seine Freunde helfen ihm,
den neuen Lagerstand auszurechnen.

1 +100——+30— 4

a) Erkldre, wie die Kinder gerechnet o \\ h
Diese Warter kénnen dir dobe
Rechenstrich, H:Ifsrechnungm & enschn’ ergebnisse

0
b) Lose die Aufgabe 347 + Pwei vaaadbidene Arten. Plosscnnan. Y
Addition,
Lose die Additionen. HHOB

addieren,

a) 684+ 79= ¢524+193 e) 486+437= Summe

b) 315+283= ; f) 168+309= Minusrechnen:
Subtraktion,

subtrahieren,

e) 804-257= Unterschied

) 725-318=

N ‘GdEEERE . Berechne die gesuchten Zahlen.
1524 &F 2726 | | 7726 + a) Wie lautet die Summe von 415 und 326?
W) b) Berechne den Unterschied von 692 und 159.
@ ' c) Addiere 259 zu 382.
216/-15/6/8/=/1/58 d) Subtrahiere 154 von 940.
1212161, 1116l61, _1_5.8) e) Wie lautet der Unterschied von 810 und 2647
f) Berechne die Summe von 169 und 406.

Plus- und Minusrechnen im Zahlenraum 1000: Begriffe und halbschriftliche Rechenverfahren
2) 3) Die Kinder sollen ihre Rechenverfahren skizzieren und beschreiben. 2 5



4. Plus und Minus im Tausender

1  Abziehen oder Ergénzen?

Uberlege, bevor du rechnest. Manchmal fallt

Ergdnzen leichter:

a) 902-897= Statt: 902-897=
b) 435-432= rechne ich: 897+ =902
©) 514-320=

d) 924-918=

2 Kann man einige Rechnungen vereinfachen?
ﬂberlege, bevor du rechnest.

f) 672-141= g) 581-578= :6

a) 465+198= e) 536+198=
b) 728+ 99= f) 361+465=
c) 245+151= g) 714+ 99=
d) 507+398= h) 258+598= i

) @t
3 Rechne.
Nutze Rechenvorteile, wenn du ws% deckst\
O815-352= ) 316- 99-

a) 764-299= EEE Ny
b) 981-499= z 6-Q9. =4 6/ 506-169= ) 282-278=
c) 901-897= L0

: é = -1-2-4é,-4- T g)6us8- 99= k) 954-951=
d) 452- 98= $ e h) 724-718= ) 883-199=
Die Summe z Zahlen etrglr?. 5 Der Unterschied zweier Zahlen
0 eiden lautet 209. * betragt 120.
' Die groere der beiden Zahlen

ndere
lautet 610.
Wie lautet die andere Zahl?

e
] Bleib in Form! ]
2 e) 2 4=
5- 20= 2 40=
5:200= 2-400=

Plus- und Minusrechnen im Zahlenraum 1000: Rechenvorteile
Diskutieren Sie mit den Kindem die angewandten Rechenvorteile. Wann sind sie miglich? Wann vereinfachen sie das Rechnen?
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3

4. P.l_us:_un:.d Minus im Tausender

Die Béuerin Bettina hat Eier gesammelt.

a) Wie lautet die Summe von 7 und 47

b) Wo siehst du im Bild die Summe?

c) Wie lautet der Unterschied von 7 und 47
d) Wo siehst du im Bild den Unterschied?

Berechne die Summe und den Unterschied.

DNNEN }
EEEEEEEEE

= .'_ \
Berechne jeweils die gesuchte Zahl. * Q

a) 310 c) | 150 %
| } Q modell
| 220 2

41 f) ?
? — }1000
]
2 581
? 255 a) ?
[ },, R
| |H
461 762 190
? d) 502
= | ('—-A_—‘\
[ | 11
270 440 ?2 95
960 e) ?
1'9'4' '1'?'4' '1'6'8' I I 1 l I |
____________ 522 ? 163 287

Veranschaulichung von Operationen durch Balkenmodelle

Besprechen Sie mit den Kindem die eingesetzten Balkenmodelle.
3) Vergleichsmadell

4) Teile-Ganzes-Modell

9
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1 Zeichne ein Balkenmodell. Die Balken sind untereinander.

Lése die Aufgaben.

a) Finde den Unterschied der Zahlen q) |

460 und 750. T T+

460

o 4. Plus und Minus im Tausender

> F750-460=290

b) Finde den Unterschied der Zahlen
920 und 380.

c) Finde die Summe der Zahlen

540 und 170.

d) Finde die Summe der Zahlen
265 und 640.

e) Finde den Unterschied der Zahlen
728 und 513.

Lose die Aufgaben.

a) Berechne die Summe von
320 und 490.

Die Lange der Balken
muss nicht genau stimmen. "
Grofere Zahlen misse
ldnger gezeichnet we
kleinere! :

13

| 135101,i2/90|

210/+/4(9/0/=8 110 |

b) Wie viel ist 560 + 1807 *
c) Addiere 460 zu 470. Q
d) Wie lautet die Summ

von 95 und 6407 6 @
e) Welche Zahl er?&an, e
wenn man 2%un 89 addji

@ len 240,890 und 185.
hné’von zwet Zahen lautet 812.

uer beiden Zahlen,
| betrdgt.

¥r h) Die Summ wei Zahlen lautet 1000.
Berech icgropere der beiden Zahlen,
inere 294 betragt.

Tipp:

Zeichne die geschwungene
Klammer mit dem Lineal!

a) 3 4= b) 6 7= c) 8 3=
3‘4{): 6‘703 8-30:
Balkenmodelle selbst erstellen

Besprechen Sie mit den Kinder das Zeichnen der Balkenmodelle.
2 8 2) huch schwierige Zusammenhange kinnen mit Balkenmodellen qut veranschaulicht werden.

d)

]r;lﬁeil.:-in form! }

e) q,. 6:
4-60=



4. Plus und Minus im Tausender

Erklare, wie die Balkenmodelle zu den Aufgaben passen.
Lése die Aufgaben.

a) Ein Luftballonverkdufer hat am Vormittag
164 Luftballons verkauft.
Am Nachmittag waren es etwas mehr.
Insgesamt hat er 425 Luftballons verkauft.
Wie viele waren es am Nachmittag?

b) Eine Bdackerin hat am Vormittag 345 Brotchen verkauft
und am Nachmittag 268.
Wie viele Brotchen hat sie an diesem Tag verkauft? e

c) Eine Theatervorstellung wurde am Nachmittag

143 Menschen besucht und am Abend von - %enschen.

Wie viele Besucher waren am Abend m

Am Sonntag waren es 175 Me.

Wie viele Leute waren Q sciie . _
? 175

e) Am Wochenend .- n:n ?
bei einer Auss’c lun " 79
Wie viele Samstag dort, | }624
wenn es Sonntag 487 waren? |
487
fy M erteilt Flugbitier vor der Schule.
Am Morgen Wittdur noch 170 Zettel. 170
Wie viele chon verteilt,
wenn e @ur noch 64 Zettel hat? :]:
é 64 7
&, .
3). lindietians-Wimmer Schule gehen ?
358 Madchen und 337 Jungen. e
Wie viele Kinder sind das? ':]:'
368 337

Balkenmadelle zur Veranschaulichung von Sachaufgaben
1) Lassen Sie die Kinder erkldren, wofiir die Balken stehen und wo man die Antwort auf die Frage sieht. 2 g



4. Plus und Minus im Tausender

1  Finde Fragen und l6se die Aufgaben.
Zeichne dazu Balkenmodelle. Du kannst die begonnenen Skizzen nutzen.

a) Auf einem Schiff sind 320 Fahrgdste. 320 r 3

Unter den Fahrgdsten sind 85 Kinder. Entscheide von
Aufgabe zu

Aufgabe selbst,
ob du die Balken
nebeneinander
oder
untereizander
zeichiiest. .

b) Das Schiff macht Halt bei einer Insel.
Dort gibt es zwei Dorfer:
Haliwak, mit 765 Einwohnern
und Bondrok, mit 492 Einwohnern.

T ]

492

¢) Ein Lastschiff hat 380 Fasser Olivendl
und 540 Fasser Essig geladen.

d) Im Frachtraum eines Schiffes sind 1000 Kisten g¢
In 265 Kisten ist Tee aus Indien,
in den anderen ist Reis aus China.

2 (AUFGABEN-WERKSTATT |

Yen drei Lagerhallen:

e B und Halle C.

erden Lebensmittel gelagert.

st Platz fr 500 Kisten.

Halle B werden gefdhrliche Dinge gelagert,
zum Beispiel Feuerwerkskorper.

' Hier ist Platz far 150 Kisten.

| In Halle C wird alles andere gelagert.

kSie hat Platz far 350 Kisten.

elbst einfache und schwierige Aufgaben zu den Lagerhallen aus!

'—r;lleéb.iﬁn form! |

3 Recne.
a) 8-20= b) 2-90= c) 3-50= d) 6-60= e) 7:40=
Balkenmodelle zur Losung von Sachaufgaben einsetzen

1) Lassen Sie die Kinder erklaren, warum sie Teile-Ganzes-Modelle (nebeneinander) oder Vergleichsmodelle (untereinander) benutzt haben.
3 0 2) huch hier kinnen Balkenmodelle eingesetzt werden.



5. Zeig, was du kannst!

Rechnen bis 100

Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

16+40= 50+23= 38+ 5= 14+22= Lésungen:
= = i s 36][37)[43][46]
30+29= 30+16= af* 3= 52+35= 565815960

64+30= 70+26= 20+ 8= 42+16= 73)(87](94 ?6

Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

64-30= 75-30= 62- 4= f@: s gen:

-70= -60= - = [15][26][32]
85-70 92-60 Fl= 5 @ _||:|:
92-30~ 68-60= 35= 9= 0 8763~ 58|(62][66/[71]
Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnis

Gz 5:5= Lésungen

32= 9.5 1
2= _ A, 3][3][5][5]
62 1-5= 00& Q 50:5= g_ll_E
72= 6-5= 18: 2- 40:5= 12][12]30 48

Rechne und kontrolliere Qt die Erge%
25+70= ? L8= 35-28= Lésungen:
- 5 4][7][8]1024]
2-58= 67+33= 4)[25)[68 [82]

72-48=
97-29= 82] 95} (g61[100]

neun Gdnse weggeflogen.

r'Zos besitzt 24 Schlangen. Sieben davon sind giftig.
ie giftigen werden verkauft.

# d) Der Zoodirektor méchte wieder 20 Nashérner im Zoo haben.
Dazu wird er im nédchsten Jahr noch 7 Tiere kaufen.
Wie viele Nashdérner leben jetzt schon im Zoo?

Wiederholung: Kopfrechnen, einfache Sachaufgaben
5) Hier kiinnen Balkenmodelle zur Veranschaulichung eingesetzt werden. 3 1



Zahlen bis 1000

Schreibe die Rechnungen und die Zahlen.

a) 5H 62 1E DY A 98 %k
_____.___._j. c) 7H 9Z 3E

_____________ d) 6H 32

Runde die Zahlen auf ganze Zehner.
682 ~ 296 ~ 315~
167 ~ 554 ~ 748 ~

Runde die Zahlen auf ganze Hunderter.

520 ~ 794 ~ 948 ~
381~ 653 ~ 957 ~$
Welche Zahlen sind auf dem Zahl erl

4~ 5. Zeig, was du kannst!

e) 4H 7E
f) 1H 5E

264 ~

\i\

Lésungen:

(105
[407 || 561 ]

(630][793]

- ‘29

ungen:
300][400 || 500 |

(700800 [900][1000]

e)

A

'5"

a)
v + Q
| | | i | | | |
| ' | t | J | | ‘

0 a 1000
5  Welche Zahlen@c& dem Zéstruhl markiert?
) 0 b) ) d) e)
v v v
| | i | | | | | | | | | | i | | La
i I 1 1] I 1 I 1] I 1] I 1 I | ] I ] I :
200 210 \ 250 300

hlist um 1 kleiner als 6007?
che Zahl ist um 100 grofer als 4237
* Welche Zahl ist um 10 kleiner als 4907
e Welche Zahl ist um 10 gréfer als 5497

Wiederholung: Runden im Zahlenraum 1000, Zahlenstrahl

%Fragen und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

Lésungen:

480523 |[559][599




7

5. Zeig, was du kannst!

Kopfrechnen bis 1000

Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

510+ 2= 615+ 1= 125+ 4= 354+ 3= Lésungen:
129 (165 |[357 |[384 |

510+ 20= 615+ 10= 125+ 40= 354+ 30= 512[525 (530|616 |
510+200= 615+100= 125+400= 354+300= (625 ][654][710|[ 715§

Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

856- 3= 369- 1= 429- 2=
856- 30= 369- 10= 429- 20=
856-300= 369-100= 429-200=

Rechne und kontrolliere selbst die Ergebais se. \

i kel ® , @ B L*IO;SUIE(;;:HESQ 372
625+20= 510-50= 0 6= -100= Sreiies e
360+12= 492-60=Q* 93+Q® 863- b= 645|718 (803 | 858
Rechne und kontrollisre selbst die nisse.

200-3= = 00:2= 500:1= Lésungen:

400-2= 2'500- 6 600:3= Co S e TE e

100-7 o 0-90 900:3= 1000:5= 500 | [600 | [600 (700
800 |[ 800 |[ 900 || 1000 ]
300% 2.@0% 800:4= 600:2=

Mehmet hat in seinem Sparschwein. 6  Aisha hat 325 € gespart.
Sein On nkt ihm 30 €. Sie kauft ein Spiel fur 40 €.
Wie vi: hat Mehmet jetzt? Wie viel Geld hat sie jetzt noch?
*
GABEN-WERKSTATT

Denke dir selbst eine Aufgabe rund um Geld und Sparschwein aus
und 8se sie.

Wiederholung: Analogierechnen im Zahlenraum 1000, Sachaufgaben
7) Geben Sie den Kinder Gelegenheit ihre Aufgaben vorzustellen. 3 3
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Halbschriftliche Addition und Subtraktion

Rechne und kontrolliere mit einem Uberschlag.

a) 517+264 b) 382+405
_____________ c) 158+633
R 517+264=781

) d) 273+114
717,777 78]
e) 695+227

Ui |5/0/0/+3]0/0 = 800

Berechne die gesuchten Zahlen.
a) Subtrahiere 210 von 904.

b) Wie lautet der Unterschied von 518 und 62? @

c) Berechne die Summe von 682 und 220.

) W\
d) Welche Zahl erhdlt man, wenn man ? 26"t 183 ad%

e) Addiere 352 zu 476.

4~ 5. Zeig, was du kannst!

f) 864-372
g) 503-197

h) 922-416 6
|) 781-168 @Q

f) Wie lautet der Unterschied v@md 1487 \

Abziehen oder ergénzen?
Uberlege, bevor du rechnes
601-599= '

482-478=
945-218=

Ule Summe von zwei Zahlen betragt 614.
Die kleinere der beiden Zahlen lautet 145.
Wie lautet die andere Zahl?

Wiederholung: halbschriftliches Rechnen im Zahlenraum 1000, Rechenvorteile, Sachaufgaben, Balkenmodelle

645-199= Lésungen:
_ 2 |4 ][4 ][5 ]
820_812"‘ 5 |[ 7 8 ||245|

765-399= 338][366 [ 446 ][ 727 ]

43 Der Unterschied zweier Zahlen

betragt 154.

Die kleinere der beiden Zahlen
lautet 705.

Wie lautet die andere Zahl?




5. Zeig, was du kannst!

Sachaufgaben

Lése die Aufgaben.
Zeichne dazu Balkenmodelle. Du kannst die begonnenen Skizzen nutzen.

a) Herr Meier bezahlt fur einen Anzug und eine Krawatte 295 €.
Wie viel kostet die Krawatte, wenn der Anzug 249 € kostet?

b) Frau Mdaller kauft einen Mantel und einen Hut.
Sie bezahlt 212 €. Der Mantel kostet 169 €.
Wie viel kostet der Hut?

c) Herr Szabo kauft eine Hose und eine Jacke.
Die Hose kostet 89 €, die Jacke 145 €.
Wie viel bezahlt Herr Szabo?

d) Frau Kowalski kauft ein Kleid fur 135 €
und einen Umhang.
Wie viel bezahlt sie, wenn der Umhang
47 € weniger kostet als das Kleid?

e) Herr Nowak kauft einen Anzug fur 265"
und dazu passende Schuhe. |
Wie viel bezahlt er, wenn die £

nd eine Kette.
weniger gekostet als das Kleid.

f) 5
Das Kleid hat 399 € ¢lks,

G
Um wie viel? C

=
|ed'“= Qi jeder Damenmantel
) t nur 149 €
jeder Anzug,_--_-_."-: ' jede Herrenhose jeder Herrenmantel
nur199 € @ 9 nur 59 € nur 179 €
\ o

a),Sclire '_..é.'die Aufgabe fertig und lose sie:

p iller hat 500 €. Er kauft ..

N 1 "c:nke dir eine ganz leichte Aufgabe aus und lése sie.
c) Denke dir eine schwierige Aufgabe aus und lése sie.

d) Denke dir noch drei Aufgaben aus und lose sie.

Wiederholung: Sachaufgaben und Balkenmodelle
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+ Uberlege, wie du die Knobelaufgabe l8sen kannst.
Sprich mit anderen Kindern dartber.

B T T T i e i R s : e T

ety S S R

W L

1 Marcy hat Zahlenkarten von 0 bis 9. Von jeder Zahl hat sie nur eine Karte.

a) Marcy versucht, alle Zahlen
von 0 bis 99 zu legen.
Wie viele davon kann sie
mit ihren Karten nicht legen?

b) Marcy versucht, alle Zahlen
von 100 bis 199 zu legen.
Wie viele davon kann sie
mit ihren Karten nicht leg@n

1 197, 198, 1997

c) Marcy versucht, alle Z

200, 201, 202, ...
297, 298, 2997

mit ihren Karten nic

0,1,2,..

;
g
%
l Wie viele davon
1
i ggs, 999, 10007

¢ “ehler machen ist strengstens erlaubt
' g_Je mehr Ideen es gibt, desto besser.

Tipps zur Arbeit mit Knobelaufgaben B LH )
3 6 1) Lassen Sie die Kinder die Zahlen mit Zahlenkarten (2B. aus der Kopiervorlage) legen.
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